



Nr. 103.076/2011

14-12-2011

Domnului Valentin Adrian ILIESCU
Şef al Departamentului pentru Relația cu Parlamentul
DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

Nr. 11061 / D.R.P.
Data 14-12-2011

Stimate domnule Ministru,

Urmare a interpelării adresate Primului Ministru Emil Boc de către domnul deputat Florin Costin PÂSLARU și înregistrată la Departamentul pentru Relația cu Parlamentul cu nr. 3883B/2011, având ca obiect **măsurile impuse de intrarea în vigoare a noilor coduri, vizând reorganizarea sistemului judiciar**, vă comunicăm următoarele:

Astfel cum s-a prevăzut și în Proiectul Strategiei de dezvoltare a justiției ca serviciu public 2010-2014, unul dintre cele 10 obiective generale cu impact asupra întregului sistem judiciar îl constituie **punerea în aplicare a noilor coduri**.

În vederea îndeplinirii acestui obiectiv fundamental, în perioada imediat următoare, Ministerul Justiției va analiza concluziile finale ale programului "Asistență tehnică cu privire la pregătirea implementării noului Cod civil, Cod penal, Cod de procedură civilă și Cod de procedură penală", derulat în prezent de către Ministerul Justiției în parteneriat cu un consorțiu independent, program care se află în curs de finalizare.

Acest program a avut ca obiect analiza impactului pe care se preconizează că îl vor avea noile coduri asupra sistemului judiciar românesc sub aspect juridic, economic, bugetar și din punctul de vedere al resurselor umane.

Rapoartele intermediare ale acestui studiu, cu privire la problematica necesarului de resurse umane, a relevat faptul că implementarea noilor coduri va aduce modificări semnificative din acest punct de vedere, anticipându-se că nevoia cea mai mare de resurse umane va apărea la nivelul tribunalelor deoarece vor prelua competențele „instanțelor de drept comun” în materie civilă. De asemenea, creșterea de personal se va impune și la nivelul curților de apel care vor prelua competențele de a soluționa apelurile și în unele cazuri recursurile în materie civilă, precum și competența generală de judecare a apelurilor în materie penală.

După evaluarea concluziilor finale ale programului mai sus menționat de către Ministerul Justiției, Ministerul Public, Înalta Curte de Casație și Justiție și Consiliul Superior al Magistraturii, se vor stabili măsurile care se impun a fi întreprinse pentru pregătirea sistemului judiciar în vederea punerii în aplicare a noilor coduri, inclusiv din perspectiva asigurării resurselor umane necesare realizării acestui obiectiv.



Str. Apolodor nr. 17, sector 5, 050741
București, România
www.just.ro

COD: FP-01-03-ver.1



În prezent, Ministerul Justiției este preocupat de identificarea soluțiilor pentru asigurarea personalului necesar punerii în aplicare a dispozițiilor noilor coduri. Una din aceste soluții o va constitui, cu siguranță, redistribuirea posturilor vacante de magistrați existente, în prezent, în sistemul judiciar.

Astfel, Ministerul Justiției consideră că, în **procesul de redistribuire a posturilor de magistrați vor trebui să fie luate în considerare cu prioritate concluziile studiului de impact – „Proiectul de asistență tehnică cu privire la pregătirea implementării noului cod civil, cod penal, cod de procedură civilă și cod de procedură penală” având în vedere că acest studiu regândește procesul de redistribuire a posturilor în sistemul judiciar.**

Ministerul Justiției consideră, de asemenea, că prioritatea pe viitor ar trebui să fie orientată spre creșterea eficienței specializării judecătorilor și redistribuirea acestora în funcție de volumul de muncă real, iar nu în funcție de posturile vacante din sistemul justiției, potrivit schemelor de personal existente, care nu mai corespund nevoilor actuale ale sistemului judiciar.

De asemenea, Ministerul Justiției apreciază că în materializarea acestui demers de redistribuire a posturilor de magistrați este absolut necesar să se aibă în vedere atât indicatori cantitativi, care să reflecte volumul real de activitate, dar și indicatori de natură calitativă, precum gradul de operativitate în soluționarea cauzelor înregistrate la nivelul instanțelor.

Rezultă, astfel, nevoia de comparare pe orizontală a tuturor instanțelor judecătorești în funcție de acești indicatori, în așa fel încât redistribuirea posturilor de magistrați să conducă la sporirea eficienței actului de justiție și să sprijine acele instanțe care, în condiții de egalitate în ceea ce privește volumul de muncă, înregistrează indicatori calitativi superiori.

Alături de redistribuirea posturilor de magistrați, una dintre soluții pentru acoperirea resurselor umane necesare punerii în aplicare a dispozițiilor noilor coduri **o va constitui suplimentarea schemelor de personal, atât a posturilor de magistrați cât și a posturilor de personal auxiliar de specialitate.**

De altfel, această măsură de suplimentare a schemelor de personal este prevăzută și în Strategia de dezvoltare a justiției ca serviciu public, în perioada 2010-2014, emisă de Ministerul Justiției. Acest obiectiv are în vedere o redimensionare a personalului din justiție, astfel încât să se asigure o atenuare a discrepanțelor actuale existente între instanțele judecătorești, pornind de la încărcătura/schemă, ca etapă necesară în atingerea unei scheme optime, și totodată elaborarea unor noi scheme de personal pentru perioada următoare.

Un alt obiectiv general prevăzut în Strategia de dezvoltare a justiției ca serviciu public, în perioada 2010-2014, emisă de Ministerul Justiției, este cel de consolidare instituțională a sistemului judiciar, prin reorganizarea administrativă a instanțelor și gestionarea rațională a resurselor umane.

Astfel, adoptarea Legii nr. 148/2011 privind desființarea unor instanțe judecătorești și a parchetelor de pe lângă acestea, intrată în vigoare la 22 iulie 2011, prin care au fost desființate 12 judecătoria și parchete (Șomcuta Mare, Bozovici, Murgeni -care funcționau și Bocșa, Cernavodă, Bechet, Băneasa, Comana, Sângeorgiu de Pădure, Scornicești, Urlați și Jimbolia - care nu funcționau) și adoptarea H.G. nr.





868/2011 privind modificarea anexei la Hotărârea Guvernului nr. 337/1993 pentru stabilirea circumscripțiilor judecătoriilor și parchetelor de pe lângă judecătorii, se înscriu în procesul mai larg de reorganizare a instanțelor și parchetelor cu volum mic de activitate, în vederea echilibrării volumului de muncă și a eliminării supraîncărcării instanțelor și parchetelor, cerințe care se regăsesc constant în Rapoartele Comisiei Europene privind România.

Așa cum am precizat, abia după finalizarea studiului de impact mai sus menționat, având în vedere că modificările aduse codurilor de procedură penală și civilă privesc competențele materiale ale instanțelor judecătorești, cu consecințe directe asupra gradului de încărcătură al acestora, Ministerul Justiției, Ministerul Public și Consiliul Superior al Magistraturii vor stabili în concret care vor fi instanțele care își vor suplimenta schemele de personal și numărul concret de posturi cu care se vor majora efectivele de personal ale acestora, precum și dacă vor fi instanțe care se impun a fi supuse procesului de reorganizare administrativă.

Cu deosebită considerație,

Pentru Ministrul Justiției

Cătălin-Marian Predoiu

Semnează

Prof. Univ. Dr. Judecător Lidia Barac

Secretar de Stat

